


CADERNO DE QUESTÕES – FARMACÊUTICO

INSTRUÇÕES

01- Aguarde autorização para abrir o caderno de questões.

02- A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permi-
tidas perguntas aos Fiscais.

03- Nesta prova, há questões objetivas, com quatro alternativas cada uma, indicadas 
com as letras A, B, C e D. As questões estão divididas conforme segue:

    a) 10 questões de Língua Portuguesa;
    b) 15 questões de Legislação;
    c) 15 questões de Conhecimentos Específicos – FARMACÊUTICO.

04- Ao receber a folha de respostas, examine-a e verifique se os dados nela impressos 
correspondem aos seus. Caso haja alguma irregularidade, comunique-a imediatamen-
te ao Fiscal.

05- Transcreva para a folha de respostas o resultado que julgar correto em cada ques-
tão, preenchendo o círculo correspondente com caneta esferográfica de tinta azul ou 
preta.

06- Na folha de respostas, a marcação de mais de uma alternativa, na mesma questão, 
rasuras e preenchimento além dos limites do círculo destinado para cada marcação 
anulam a questão.

07- Não haverá substituição da folha de respostas por erro de preenchimento.

08- Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre os candidatos, 
tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos, eletrônicos ou não, inclusi-
ve relógio. O não cumprimento destas exigências implicará a eliminação do candidato 
deste Teste Seletivo.

09- Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde au-
torização para devolver a folha de respostas, devidamente assinada.

10- O tempo para o preenchimento da folha de respostas está contido na duração desta 
prova.

DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 HORAS



3

 “Os deuses brincam com os homens como se fossem bolas.”

 

1) Assinale, nas alternativas abaixo, a que identifica um problema estrutural da 
frase acima, denominado
a) ambiguidade.
b) metáfora.
c) solecismo.
d) ausência de coesão.

Texto para resolução das questões 2 e 3.

       “Em um mundo marcado por conflitos em diferentes regiões, as operações de 
manutenção da paz das Nações Unidas são a expressão mais visível do compromisso 
solidário da comunidade internacional com a promoção da paz e da segurança”.
      “Embora não estejam expressamente mencionadas na Carta da ONU, elas 
funcionam como instrumento para assegurar a presença dessa organização em áreas 
conflagradas, de modo a incentivar as partes em conflito a superarem suas disputas 
por meio pacífico – razão pela qual não devem ser vistas como forma de intervenção 
armada.”
      Historicamente, o Brasil envia soldados para participar de operações de paz. Em 
2004, foi criada pelo Conselho de Segurança da ONU a Missão das Nações Unidas 
para Estabilização do Haiti (Minustah). Adaptado

2) A Missão das Nações Unidas para Estabilização do Haiti, de acordo com o 
texto, foi criada para

a) erradicar a rede de trabalho escravo na agricultura.
b) garantir a normalidade institucional e recuperar a segurança no país.
c) enfrentar e tratar os problemas ambientais crônicos que assolavam o Haiti.
d) enfraquecer o narcotráfico que, do Haiti, fazia distribuição de drogas para a América 
Latina.

3) O segundo parágrafo do texto acima apresenta uma relação lógico-discursiva 
estabelecida por um marcador coesivo de concessão.
 Assinale a alternativa em que esse marcador aparece.

a) Embora não estejam expressamente mencionadas na Carta da ONU,
b) elas funcionam como instrumento para assegurar a presença dessa organização em 
áreas conflagradas...
c) de modo a incentivar as partes em conflito a superar suas disputas por meio pacífico...
d) razão pela qual não devem ser vistas como forma de intervenção armada.

Questões de Língua Portuguesa – 1 a 10
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4) Assinale a frase em que a forma sublinhada se refere a um termo anterior (anafórico) 
e não a um termo seguinte (catafórico).

a) Conte-me o que pediu à estrela cadente.
b) A aprovação no concurso, é o que espero.
c) Com determinação você alcançará o alvo. Sem determinação o que pode esperar?
d) O insensato diz o que quer, mas terá que ouvir o que não quer.

5) Tendo como início “O material é usado e apresenta alguns defeitos...”, mantém-se 
o sentido da frase se ela for completada com

a) se for bem cuidado.
b) a fim de ser bem cuidado.
c) à medida que é bem cuidado. 
d) ainda que bem cuidado.

“Atualmente, o maior entrave da Justiça brasileira é a morosidade. E, como bem enfatizou 
Rui Barbosa, justiça protelada é negação da justiça. A falta de agilidade do Judiciário 
compromete, principalmente, a cidadania plena, uma vez que vivemos em um país onde as 
desigualdades são históricas e a distribuição da justiça vem-se constituindo como um fator a 
mais na diferenciação entre os cidadãos, quando todos deveriam ter acesso igualitário à lei, 
sem privilégios e exceções.” 

6) Assinale a alternativa que apresenta a ideia central do texto.

a) Vivemos em um país em que são históricas as desigualdades.
b) O acesso igualitário à justiça deveria ser garantido a todos.
c) A morosidade do judiciário compromete a cidadania plena e a igualdade.
d) A distribuição da justiça se constitui fator de diferenciação entre indivíduos.

“ Os direitos linguísticos indígenas não foram estendidos aos falantes de outras línguas 
brasileiras. São todas, entretanto, línguas brasileiras aquelas faladas no território nacional por 
comunidades linguísticas de cidadãos brasileiros. Indígenas, quilombolas ou descendentes 
nipônicos são todos brasileiros, logo, suas línguas são idiomas brasileiros”.
OLIVEIRA, Gilvan M, de. Vida e morte das línguas brasileiras. Rev. Discutindo a Língua 
Portuguesa, maio, 2017.

7) Qual alternativa sintetiza o pensamento expresso no texto?

a) Entender a homogeneidade da língua é entender a sociedade em que vivemos, sua 
história, sua cara socioeconômica e cultural.
b) Cada língua é instrumento fundamental da criação, da manifestação e da transmissão de 
uma cultura.
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c) O Planejamento Linguístico busca resolver problemas linguísticos existentes no interior de 
uma determinada sociedade.
d) A diversidade não se restringe a questões regionais, éticas e de gênero; ela também é 
linguística.

“São todas, entretanto, línguas brasileiras aquelas faladas no território nacional por 
comunidades linguísticas de cidadãos brasileiros. Indígenas, quilombolas ou descendentes 
nipônicos são todos brasileiros, logo, suas línguas são idiomas brasileiros”.

8) Assinale a alternativa que contém as palavras que podem substituir as que estão 
sublinhadas, mantendo o mesmo sentido do excerto do texto.

a) Embora e por conseguinte, respectivamente.
b) Assim e portanto, respectivamente.
c) Contudo e portanto, respectivamente.
d) Não obstante e por isso, respectivamente.

O capitalismo, de novo, em crise existencial

Governos estão inertes frente ao colapso climático. Endividamento global e fome 
atingem picos. Enquanto isso, EUA insiste em guerras infinitas para adiar seu 
declínio. À beira do abismo, o sistema é incapaz de forjar saídas ao caos que criou.  
Adaptado (Disponível em: https://outraspalavras.net/crise-civilizatoria/capitalismo-de-novo-em-crise-existencial/. Acesso 

em: 10 jun. 2024.)

9) Coloque V para as afirmações verdadeiras e F para as falsas, sobre o excerto acima.
I  - (   ) Em “O capitalismo, de novo, em crise existencial”, de novo pressupõe recorrência 
de crise no sistema capitalista.
II - (   ) “Enquanto isso”, além de indicar uma relação de temporalidade entre as ações 
dos diferentes governos, ainda contrapõe essas ações.  
III- (   ) “seu declínio” pode ser substituído por seu incremento sem alteração de sentido.
IV- (   ) Por meio da locução adverbial “À beira do abismo” infere-se que os EUA logo 
sairão do caos em que se encontram.

Marque a alternativa que apresenta a sequência correta.
a) V, F, V, F;
b) V, V, F, F;
c) F, V, F, V;
d) F, F, V, V;
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https://mobilizacaonacionalindigena.wordpress.com/2013/09/05/charge-2/

10) Está incorreta a proposição sobre as informações presentes na charge:

a) Subentende-se que os indígenas estão com pressa.
b) O marcador linguístico “ainda” pressupõe a persistência dos indígenas. 
c) O adverbio “aí” funciona como elemento de coesão exofórico, tendo como referente a 
ação do parlamentar.
d) Infere-se que a morosidade do poder público não será aceita pelos indígenas.
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11) Levando em conta a Resolução nº 12/2024-COU/UNICENTRO, a Estrutura 
Organizacional da Universidade Estadual do Centro-Oeste é composta por

a) 9 Diretores de Setor.

b) 6 Pró-Reitorias.

c) 5 Coordenadorias Gerais.

d) 4 Diretores de Câmpus Universitário.

12) De acordo com a Resolução nº 12/2024-COU/UNICENTRO, qual Diretoria está 
vinculada à Pró-Reitoria de Apoio aos Estudantes?

a) Diretoria de Avaliação Institucional.

b) Diretoria de Desenvolvimento de Pessoas.

c) Diretoria de Inclusão e Acessibilidade.

d) Diretoria de Extensão.

13) A Estrutura Organizacional da Universidade Estadual do Centro-Oeste, aprovada 
por meio da Resolução nº 12/2024-COU/UNICENTRO, permite constatar que uma 
Unidade Escola pode estar vinculada

a) à Direção Geral do Câmpus Santa Cruz.

b) à Pró-Reitoria de Apoio aos Estudantes.

c) à Pró-Reitoria de Ensino.

d) ao Setor de Ciências Sociais Aplicadas.

14) Conforme o Estatuto da Unicentro, e respectivas alterações, NÃO é membro do 
Conselho de Ensino de Pesquisa e Extensão, CEPE:

a) Diretores dos Setores.

b) Vice-Reitor.

c) Pró-Reitor de Gestão de Pessoas.

d) Pró-Reitor de Apoio aos Estudantes.

15) Consoante ao Estatuto da Unicentro, e respectivas alterações, são órgãos 
executivos:

a) Reitoria e Direções de Setores.

b) Conselho Universitário e Conselho Departamental.

c) Conselho Setorial e Conselho Comunitário.

d) Conselho Departamental e Pró-Reitorias.

Questões de Legislação – 11 a 25
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16) De acordo com o Estatuto da Unicentro, e respectivas alterações, não é membro 
do Conselho de Administração, CAD:

a) Reitor.

b) Pró-Reitor de Apoio aos Estudantes.

c) Pró-Reitor de Gestão de Pessoas.

d) Pró-Reitor de Planejamento.

17) Conforme o Regimento da Unicentro, assinale a alternativa CORRETA.

a) O Conselho Setorial, CONSET, é órgão de caráter deliberativo e consultivo em matéria de 
ensino, pesquisa, extensão e administração, no âmbito de cada Setor.

b) O Conselho Consultivo Comunitário é uma unidade consultiva para o desenvolvimento 
da UNICENTRO-PR, composto por representantes da comunidade universitária e da região 
de abrangência da Universidade e tem seu funcionamento e competências expressos em 
regulamento próprio aprovado pelo CEPE.

c) O Conselho Administrativo de Câmpus, CADCAM, é órgão de caráter executivo, no âmbito 
do Câmpus Universitário.

d) O Conselho Departamental é órgão colegiado deliberativo e consultivo da administração 
básica da Universidade e tem sua composição definida por meio do Conselho Setorial.

18) Consoante ao Regimento da Unicentro, o processo eleitoral para a escolha dos 
representantes docentes no Conselho Setorial, CONSET, tem regulamento próprio 
aprovado pelo:

a) pelo Conselho de Administração, CAD.

b) pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, CEPE.

c) pela Direção de Setor.

d) pelo Conselho Universitário, COU.

19) Assinale a alternativa que retrata CORRETAMENTE o contido no Regimento da 
Universidade Estadual do Centro-Oeste.

a) A forma de preenchimento de vagas remanescentes do processo de seleção para admissão 
em cursos de graduação é definida pelo Conselho Universitário.

b) A admissão nos cursos de graduação da UNICENTRO-PR ocorre por meio de processo 
seletivo, cujo resultado tem validade de dois anos.

c) O plano de ensino-aprendizagem de uma disciplina que compõe o currículo de um curso 
de Graduação é elaborado pelo professor ministrante, de acordo com a respectiva ementa e 
aprovado pelo Colegiado competente.
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d) No Calendário Universitário, o período letivo regular, independentemente do ano civil, tem, 
no mínimo, cento e cinquenta dias de trabalho acadêmico efetivo.

20) Sobre a Lei Estadual nº 6.174/1970, assinale a alternativa CORRETA.

a) Compete ao Secretário de Estado prover, por decreto, os cargos públicos estaduais, na 
conformidade da Constituição e das leis em vigor.

b) Em nenhuma hipótese o servidor executará atribuições não compreendidas na especificação 
de seu cargo.

c) A posse em cargo público terá lugar no prazo de quarenta e cinco dias da publicação, no 
órgão oficial de divulgação, do ato de provimento.

d) Os cargos podem ser de provimento efetivo ou de provimento de comissão.

21) Considerando a Lei Estadual nº 6.174/1970, será concedida licença

a) ao funcionário matriculado apenas em curso de especialização a realizar-se fora da cidade 
onde o servidor exercer suas funções.

b) ao funcionário matriculado em curso de aperfeiçoamento ou especialização a realizar-se 
fora da cidade onde o servidor exercer suas funções.

c) ao funcionário matriculado em curso de aperfeiçoamento ou especialização a realizar-se 
até mesmo na cidade onde o servidor exercer suas funções.

d) ao funcionário matriculado somente em curso de aperfeiçoamento a realizar-se fora da 
cidade onde o servidor exercer suas funções.

22) Levando-se em conta a Lei Estadual nº 6.174/1970, perderão o direito à pensão 
especial

I – os filhos e filhas que se casarem.

II – os filhos que atingirem a maioridade ou possuam recursos próprios, para a sua 
subsistência.

III – a viúva do servidor que estiver namorando.

Estão CORRETAS as assertivas

a) I e II.

b) III.

c) I e III.

d) II e III.
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23) Com base na Lei Estadual nº 6.174/1970, ao funcionário é proibido

a) deixar de comparecer ao trabalho mesmo com causa justificada.

b) receber propinas, comissões, presentes e vantagens em valor maior que dez mil reais, em 
razão do cargo ou função.

c) exercer comércio entre os colegas de trabalho.

d) exercer cumulativamente dois ou mais cargos ou funções públicas, em qualquer hipótese.

24) Sobre a Lei Federal nº 8.069/1990 e alterações, assinale a alternativa CORRETA.

a) Não é assegurado às mulheres o atendimento pós-natal integral no âmbito do Sistema 
Único de Saúde.

b) A gestante tem direito a acompanhamento saudável durante toda a gestação e a parto 
natural cuidadoso, estabelecendo-se a aplicação de cesariana e outras intervenções 
cirúrgicas por motivos médicos.

c) O Sistema Único de Saúde promoverá programas de assistência médica, mas não 
odontológica, para prevenção das enfermidades que ordinariamente afetam a população 
infantil.

d) É obrigatória a aplicação, a todas as crianças, nos seus primeiros trinta e seis meses de 
vida, de protocolo ou outro instrumento construído com a finalidade de facilitar a detecção, 
em consulta pediátrica de acompanhamento da criança, de risco para o seu desenvolvimento 
psíquico.

25) Sobre a Lei Federal nº 8.069/1990, e alterações, assinale a alternativa correta. 

a) A falta ou a carência de recursos materiais são motivos suficientes para a perda ou a 
suspensão do poder familiar.

b) É assegurado à criança e ao adolescente o direito de contestar critérios avaliativos, não 
sendo possível recorrer às instâncias escolares superiores.

c) À criança e ao adolescente é assegurado o acesso à escola pública e gratuita, próxima de 
sua residência, não sendo viável a garantia de vagas no mesmo estabelecimento a irmãos 
que frequentem a mesma etapa ou ciclo de ensino da educação básica.

d) Os pais ou responsável têm a obrigação de matricular seus filhos ou pupilos na rede 
regular de ensino.
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26) Em 2023, o Brasil bateu o recorde com mais mortes causadas pela dengue (1094 
óbitos), liderando os casos no mundo. Para o ano de 2024, a estimativa é de 5 milhões 
de casos. Alguns medicamentos são frequentemente noticiados como contraindicados 
em casos de suspeita de dengue.

São medicamentos indicados pelo Ministério da Saúde no manejo clínico da Dengue:

a) Paracetamol e Ibuprofeno.

b) Ibuprofeno e Ácido Acetilsalicílico.

c) Paracetamol e Dipirona.

d) Dipirona e Ácido Acetilsalicílico.

27) Diversas classes de medicamentos, com diferentes mecanismos de ação, são 
utilizadas no tratamento farmacológico da hiperglicemia no diabetes mellitus tipo 2. 
Assinale a alternativa incorreta.

a) As biguanidas aumentam a sensibilidade à insulina nos tecidos periféricos.

b) Os Inibidores do cotransportador de sódio-glicose 2 (iSGLT2) inibem a reabsorção de 
glicose pelos rins.

c) Os Inibidores da dipeptidil peptidase-4 (DPP-4) inibem a enzima que degrada o GLP-1, 
prolongando sua ação.

d) As sulfoniluréias inibem a alfa glicosidase, enzima presente na borda em escova do trato 
gastrintestinal, levando ao retardo da absorção de carboidratos. 

28) O farmacêutico recebe uma prescrição médica, contendo o seguinte medicamento: 
Bromazepam 2,5 mg/mL solução oral, administrar 25 (vinte e cinco) gotas 2 (duas) 
vezes ao dia. 

Informações do produto: Frasco contendo 20 mL, em que 25 gotas correspondem a 1 
mL.

De acordo com a Portaria SVS/MS no 344/98, que aprova o regulamento técnico 
sobre substâncias e medicamentos sujeitos a controle especial, quantos frascos de 
Bromazeam 2,5 mg/mL o farmacêutico poderia dispensar para o paciente?

a) 1 frasco.

b) 3 frascos.

c) 6 frascos.

d) 12 frascos.

Questões de Conhecimentos Específicos 
– Farmacêutico – 26 a 40
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29) Os medicamentos podem ser administrados por diferentes vias, destacando-se a 
via intravenosa, subcutânea, intramuscular e oral. 

Considerando essas vias mais comuns, assinale a alternativa INCORRETA.

a) A via subcutânea é considerada adequada para algumas suspensões insolúveis e para o 
implante de pellets sólidos.

b) A via intramuscular é considerada adequada para administração de volumes moderados, 
veículos oleosos e algumas substâncias irritativas.

c) A via oral é muito conveniente e econômica, sendo, geralmente, a mais segura.

d) A via intravenosa não apresenta utilidade especial, devendo ser sempre evitada.

30) A Claritromicina é um medicamento antibiótico indicado para o tratamento de 
infecções das vias aéreas superiores, como faringite e sinusite e nas vias aéreas 
inferiores, como bronquite e pneumonia. O Klaricid UD 500 mg é o medicamento 
referência, contendo claritromicina 500 mg comprimido revestido de liberação 
prolongada. 

Considerando a intercambialidade de medicamentos, avalie as asserções a seguir e a 
relação proposta entre elas.

I. O medicamento Klaricid UD 500 mg é intercambiável com o medicamento genérico 
Claritomicina 500 mg comprimido revestido de liberação imediata

PORQUE

II. O farmacêutico pode ajustar a posologia recomendada de 1 comprimido ao dia para 
2 comprimidos ao dia

A respeito dessas asserções, assinale a opção correta.

a) As duas asserções são proposições falsas.

b) As duas asserções são proposições verdadeiras, mas a asserção II não é uma justificativa 
correta da asserção I.

c) A asserção I é uma proposição falsa, e a asserção II é uma proposição verdadeira.

d) As duas asserções são proposições verdadeiras, e a asserção II é uma justificativa correta 
da asserção I.

31) O omeprazol é um medicamento amplamente utilizado no tratamento de úlceras 
gástricas e refluxo gastroesofágico, atuando como um inibidor da bomba de prótons 
para reduzir a produção de ácido gástrico.
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O omeprazol deve ser administrado em jejum, porque

a) o omeprazol é um ácido fraco, e em meio neutro ou básico, pode sofrer hidrólise, resultando 
na degradação da molécula. 

b) o omeprazol é um ácido forte, e em meio neutro ou básico, pode sofrer oxidação, resultando 
na formação de produtos de degradação. 

c) o omeprazol é uma base fraca, e em meio neutro ou básico, pode sofrer desprotonação, 
levando à sua inativação. 

d) o omeprazol é um composto estável e não sofre degradação em meio neutro ou básico.

32) O preparo de antineoplásicos e demais medicamentos que possam causar risco 
ocupacional ao manipulador, tanto nos estabelecimentos de saúde público como 
privados, é atribuição privativa do farmacêutico (Resolução Conselho Federal de 
Farmácia No 623, de 21 de março de 2016). 

Para o exercício de atividades na oncologia, o farmacêutico deverá atender a um dos 
seguintes critérios, exceto,

a) título de especialista emitido pela Sociedade Brasileira de Farmacêuticos em Oncologia.

b) ser egresso de programa de pós-graduação latu sensu reconhecido pelo Ministério da 
Educação relacionado a esta área.

c) residência na área de Oncologia.

d) possuir 2 (dois) anos de atuação na área, devendo ser comprovado por carteira de trabalho.

33) O uso racional de medicamentos foi definido pela Organização Mundial da Saúde 
(OMS), em 1985, como a situação em que “os pacientes recebem medicamentos 
adequados às suas necessidades clínicas, em doses que atendam às suas 
necessidades individuais, por um período de tempo adequado e ao menor custo para 
eles e sua comunidade”, corroborando, com a  Política Nacional de Medicamentos 
(PNM), a Política Nacional de Assistência Farmacêutica (PNAF) e Política Nacional de 
Promoção da Saúde (PNPS). Essa temática vem ganhando destaque ao longo dos 
anos, tanto na agenda nacional, quanto na internacional. O Comitê Nacional para a 
Promoção do Uso Racional de Medicamentos  (CNPURM) possui  caráter consultivo 
e propositivo e tem por finalidade orientar e propor ações, estratégias e atividades 
para a promoção do uso racional de medicamentos no âmbito da Política Nacional de 
Promoção da Saúde.

Compete ao CNPURM, exceto,

a) propor diretrizes e estratégias nacionais para a promoção do uso racional de medicamentos, 
em consonância com as políticas nacionais de medicamentos, de assistência farmacêutica 
e legislação afim.
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b) incentivar e apoiar a criação e a implementação de comitês estaduais, distrital, regionais 
e municipais para a promoção do uso racional de medicamentos, observadas as regras de 
pactuação e decisão no âmbito do SU.;  

c) propor a indicação de Medicamentos Isentos de Prescrição (MIPs) a serem incluídos 
na Relação Nacional de Medicamentos Essenciais (RENAME) visando a diminuição da 
incidência de efeitos colaterais.

d) propor diretrizes para a capacitação de profissionais de saúde sobre o uso racional de 
medicamentos.  

34) O Programa Nacional de Segurança do Paciente (PNSP) foi criado para contribuir 
para a qualificação do cuidado em saúde em todos os estabelecimentos de saúde do 
território nacional. O PNSP visa 

I - promover e apoiar a implementação de iniciativas voltadas à segurança do paciente 
em diferentes áreas da atenção, organização e gestão de serviços de saúde, por 
meio da implantação da gestão de risco e de Núcleos de Segurança do Paciente nos 
estabelecimentos de saúde.

II - envolver os pacientes e familiares nas ações de segurança do paciente;

III - ampliar o acesso da sociedade às informações relativas à segurança do paciente.

IV - produzir, sistematizar e difundir conhecimentos sobre segurança do paciente. 

V - fomentar a inclusão do tema segurança do paciente no ensino técnico e de 
graduação e pós-graduação na área da saúde.

É correto o que se afirma em

a) I, II e IV.

b) I, III, e V.

c) III e IV.

d) I, II, III, IV e V. 

35) A política Nacional de Assistência Farmacêutica instituída pela RDC n 338, de 06 de 
maio de 2004, é parte integrante da Política Nacional de Saúde envolvendo um conjunto 
de ações voltadas à promoção, proteção e recuperação da saúde e garantindo os 
princípios da universalidade, integralidade e equidade.

Acerca dos eixos estratégicos da política Nacional de Assistência Farmacêutica, 
assinale a alternativa incorreta.
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a) Modernização e ampliação a capacidade instalada e de produção dos Laboratórios 
Farmacêuticos Oficiais, visando ao suprimento do SUS e ao cumprimento de seu papel como 
referências de custo e qualidade da produção de medicamentos, incluindo-se a produção de 
fitoterápicos.

b) Centralização das ações, com definição das responsabilidades das diferentes instâncias 
gestoras, de forma pactuada e visando à superação da fragmentação em programas 
desarticulados.

c)  Estabelecimento de mecanismos adequados para a regulação e monitoração do mercado 
de insumos e produtos estratégicos para a saúde, incluindo os medicamentos.

d) Promoção do uso racional de medicamentos, por intermédio de ações que disciplinem a 
prescrição, a dispensação e o consumo.  

36) Uma das etapas do ciclo logístico dos medicamentos dentro da Assistência 
Farmacêutica é a aquisição dos medicamentos previamente selecionados e de acordo 
com a programação estimada. A forma de aquisição de bens nas administrações 
públicas deve ser realizada por licitações, regulamentada pela Lei Federal no 8.666, 
de 21 de junho de 1993, atualizada pelas Leis nos 8.883, de 8 de junho de 1994 e 
10.520/2002. 

A respeito da aquisição assinale a alternativa correta.

a) Na modalidade concorrência, empresas são escolhidas e convidadas a participar da 
licitação, há a necessidade de um edital e destina-se a compras de até R$ 80.000,00.

b) A modalidade pregão pode ser realizada de forma presencial ou por meio eletrônico, 
destinada à aquisição de bens de qualquer valor e se caracteriza-se na aquisição de 
empresas com bens de menor valor.

c) A inexigibilidade de licitação é aplicada e ocorre nos casos em que há competição, mas a 
licitação afigura-se objetivamente inconveniente ao interesse público.

d) A modalidade de registro de preço é a modalidade de licitação entre interessados 
devidamente cadastrados ou que atenderem a todas as condições exigidas para 
cadastramento até o terceiro dia anterior à data do recebimento das propostas, observada a 
necessária qualificação.

37) A divisão dos medicamentos em componentes nas administrações públicas foi 
implementada para otimizar a gestão e garantir o acesso equitativo e racional aos 
medicamentos. Essa segmentação permite uma organização mais eficiente dos 
recursos, facilitando o planejamento, aquisição, distribuição e monitoramento dos 
medicamentos de acordo com suas especificidades e necessidades da população. 
Os diferentes componentes, como básico, estratégico e especializado, possibilitam a 
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priorização de medicamentos essenciais e de alto custo ou complexidade, assegurando 
que cada categoria receba a atenção e os recursos adequados.

 Analise as afirmações abaixo e assinale a alternativa correta, sendo V para verdadeiro 
e F para falso: 

(  ) Os medicamentos do componente especializado incluem ciclofosfamida, filgrastima 
e metotrexato.

(  ) Os medicamentos do componente básico da assistência farmacêutica são adquiridos 
com financiamento bipartite ou seja, recurso proveniente das esferas estaduais e 
municipais. 

(   ) Medicamentos para tratar doenças como lúpus, artrite reumatoide e esclerose 
múltipla são incluídos no componente Estratégico da Assistência farmacêutica.

(   ) Medicamentos para doenças endêmicas como hanseníase, tuberculose e cólera 
estão incorporados no componente Estratégico da Assistência farmacêutica.

(   ) Para que um paciente consiga um medicamentos do componente especializado da 
assistência farmacêutica, é necessária a comprovação da doença através de cópias 
dos exames descritos no Protocolo Clínico e Diretrizes Terapêuticas (PCDT).

a) V, F, F, V, V.

b) V, F, V, V, V.

c) F, F, F, V, F.

d) V, F, V, V, V . 

38) A assistência farmacêutica é um conjunto de ações voltadas à promoção, proteção 
e recuperação da saúde, tanto individual quanto coletiva, tendo o medicamento como 
insumo essencial e visando ao acesso e seu uso racional. O ciclo da assistência 
farmacêutica inclui várias etapas fundamentais para garantir a disponibilidade e o uso 
adequado dos medicamentos, desde a seleção até a dispensação e o monitoramento 
dos resultados. 

Com base nos conceitos de assistência farmacêutica e no ciclo da assistência 
farmacêutica, é incorreto afirmar que 

a) a seleção de medicamentos deve considerar a lista de medicamentos essenciais, baseada 
em critérios de eficácia, segurança, qualidade e custo, bem como o perfil epidemiológico da 
população atendida.

b) a programação de medicamentos requer a análise de consumo histórico, ajustes sazonais, 
variações de demanda e políticas de saúde pública, para evitar tanto a falta quanto o excesso 
de estoque.



17

c) a aquisição de medicamentos, além de seguir os princípios de economicidade e 
transparência, deve garantir que todos os medicamentos adquiridos sejam de fabricantes 
nacionais, promovendo a economia local.

d) a dispensação de medicamentos deve ser acompanhada de orientações sobre o uso 
correto, possíveis efeitos adversos e a importância da adesão ao tratamento, contribuindo 
para o uso racional dos medicamentos.

39) O Conselho Regional de Farmácia (CRF) tem a responsabilidade de fiscalizar o 
exercício da profissão farmacêutica, garantindo que as práticas sejam realizadas de 
acordo com as normas técnicas, legais e éticas. A fiscalização pelo CRF visa assegurar 
a qualidade dos serviços farmacêuticos, a segurança dos pacientes e a integridade 
profissional dos farmacêuticos. 

I. O CRF tem o poder de aplicar sanções aos farmacêuticos que não cumprirem com 
as normas éticas e técnicas da profissão, incluindo advertências, multas e suspensão 
do exercício profissional.

II. A fiscalização do CRF inclui a verificação da presença do farmacêutico durante 
todo o horário de funcionamento das farmácias e a conformidade com as práticas 
regulamentadas.

III. O CRF pode isentar farmacêuticos de cumprirem algumas normas técnicas e éticas, 
dependendo das condições de trabalho e localização do estabelecimento.

IV. O CRF é responsável por promover a educação continuada dos farmacêuticos, 
incentivando a atualização constante sobre as melhores práticas e novas 
regulamentações da área.

V. A fiscalização do CRF também se estende a aspectos administrativos, como a correta 
emissão de receitas e a manutenção de registros de dispensação de medicamentos 
controlados.

Está correto o que se afirma em

a) I, II, IV e V.

b) I, II e IV.

c) I, II, III, IV e V.

d) III e V

40) Uma farmácia hospitalar está implementando a técnica da Curva ABC para gerenciar 
melhor seu estoque de medicamentos. A Curva ABC é uma metodologia de gestão de 
estoque que visa categorizar os itens com base em seu valor de consumo anual. Os 
itens são divididos em três categorias:

•	 Classe A: Itens que representam aproximadamente 70-80% do custo anual, mas 
são cerca de 10-20% do número total de itens.
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•	 Classe B: Itens que representam aproximadamente 15-25% do custo anual, mas 
são cerca de 30% do número total de itens.

•	 Classe C: Itens que representam aproximadamente 5-10% do custo anual, mas 
são cerca de 50-60% do número total de itens.

Das seguintes ações, qual não é apropriada na implementação da Curva ABC na gestão 
do estoque de medicamentos?

a) Realizar inventários frequentes e detalhados dos itens da Classe A, para garantir 
disponibilidade e minimizar rupturas de estoque, dado o seu alto custo.

b) Manter níveis de estoque mais elevados para os itens da Classe C, pois representam a 
menor parte do custo anual.

c) Focar em medidas de controle simplificadas, como inventários periódicos menos frequentes, 
para os itens da Classe C, que representam uma pequena parcela do custo anual.

d) Classificar os itens perecíveis como Classe C, para facilitar o controle de estoque.
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